

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.729

DIARIO MONÁRQUICO

Lunes 28 de agosto de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero un año	36
Número suelto	0,05
atrasado.	0,15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

CUENTO DEL LUNES

SOLDADO HERIDO

La nación estaba en guerra. Veloz cundió la triste noticia por todas partes, poniendo en los corazones zozobra y temor.

Juan Antonio había cumplido la edad que señala la ley para alistarse en el ejército. Era forzoso partir. Correr en defensa de la patria en peligro.

Mañana te vas. Esta es la última tarde que pasamos juntos—le decía Isabel, su novia; una moza sencilla y buena de la cual se había enamorado profundamente.—¿Qué será de tí, Juan Antonio? ¿Quién sabe si nos volveremos a ver? ¿Quién lo sabe!—repetía la joven con desaliento.

—No te apures. No llores por mí, Isabelilla. ¡Hay tantos que vuelven! No pensemos en cosas tristes.

—Y como no pensar en ellas, Juan Antonio? ¿Te quiero tanto? ¡Es tan amarga la vida que vive en mi corazón.

—¿Qué buena eres, Isabel! Mira, para que sepas que me acuerdo siempre de tí, te escribiré a menudo. Yo haré que sepas de la vida de tu Juan Antonio.

Cuando ya las sombras crepusculares se ensombrecaban del paisaje, los dos amantes se dieron la despedida. Fue ésta dolorosa, preñada de cruces presentimientos.

—Un beso,—suplicó él—sólo un beso en que pongamos nuestras almas.

En lo alto del monte, sobre la hoguera del cielo, se recortaba la silueta de los novios unidos en una suprema caricia de pasión.

Y los dos lloraban con llanto callado y ferviente.

—Maldita sea la guerra, maldita sea!—quedó murmurando la joven.

La cena de aquella noche para Juan Antonio y sus padres, fue aún más desconsoladora que la despedida que tuvo con su novia. Durante ella se habló poco. El dolor de la próxima ausencia, sellaba los labios de todos. Hasta la hermana, la bondadosa Encarnación, la niña ignorante aún por sus cortos años, de la suerte y del peligro que Juan Antonio iba a correr, parecía triste y abatida.

Abrazó a sus padres, estrechó contra su pecho a su hermana y partió.

Adiós todo. Tierra natal, rincón querido de su alma, familia, todo; todo quedaba atrás, y él... muy lejos, a luchar, a obedecer, a morir quizá. ¡Oh, la vida, qué cruel es a veces! ¡Qué tirana! ¡Inmensas abnegaciones suele reclamar la patria de sus hijos!

En su imaginación sobreexcitada y calenturienta, veía Juan Antonio el horror de los campos de batalla; la desolación y la muerte por todas partes; la tierra empapada en sangre, los gritos de los heridos; la desesperación de los agonizantes, lejos de los suyos; sin consuelo de nadie, carne de cañón estéril y macerada.

Rudo fue el encuentro, despiada la lucha. Los estampidos del cañón, repercutían en el espacio cóncavo y horrísonamente. Natirido era el tiro. El sol lucía allá, en la bóveda azulada del cielo, espléndido y magnífico. Era la vida iluminando la bárbara matanza. Sonaban los toques de corneta, y era el eco de sus notas triste señal de mando.

Juan Antonio, con sus compañeros, defendía heroicamente una trinchera. Embriagada su alma por el loco fragor de la batalla, luchaba desesperadamente. De pronto, obra de un segundo fue todo ello, sintióse herido en el rostro. El tiro de una granada enemiga acababa de destruir su boca. Cayó sin sentido, bañado en sangre. Poco después, el herido reposaba en el hospital.

Rápida y nada escrupulosa fue la cura que le hicieron, porque eran muchos los soldados heridos que iban llegando y era caso el servicio sanitario.

—La herida no es mortal. Le salvamos a usted,—le dijo la Hermana de la Caridad.

Juan Antonio estuvo muchos días sin poder hablar. Aquellos días fueron para él de suprema angustia. Más tarde cicatrizada ya la herida que disfiguraba su rostro, pudo articular algunas palabras trabajosamente. Su gratitud hacia la religiosa que le cuidó era grande.

—¿Qué buena es usted, hermana!

—Cumplo con mi deber de caridad y amor al prójimo. ¿Se siente ya mejor?

—Sí, hermana. ¡Oh, yo nunca creí que fueran ustedes tan buenas!

—Nuestra benéfica institución es caridad, hermano; caridad la que padece y sufre como usted. Yo bien quisiera fortalecer su abatido espíritu. Su desgracia que duele en el alma. Comprendo su dolor.

—¿Qué horrible, hermana, qué horrible! ¿Cómo ya no tiene remedio.

—La maldad de los hombres es causa de todo. Ahora no había hermano, ella podría curarle.

—¿Por qué es la vida tan triste, hermana? ¿Por qué Dios no remedia estos males?

—Calle y descarse, hermano, no existe su imaginación. No se rebelen contra Nuestro Señor.

Juan Antonio llevaba las manos a su boca magalla que prestaba a su fisonomía una mueca grotesca y dolorosa. Escribió a su casa una carta cuyas palabras brotaron de lo más profundo de su corazón. En ella pretendía encubrir su lamentable y angustioso estado.

Un año había transcurrido desde que la guerra finalizó Juan Antonio habiase casado con Isabel. Esta, venciendo la repugnancia que le producía el darse a un hombre desfigurado; sobreponiendo su amor hacia él a todo lo demás, lo aceptó por esposo. Había en su amor algo de conmisericordia y de piedad. Bien la advertía Juan Antonio.

Cierta día quiso éste conocer el cariño de su esposa, escudriñar en lo recóndito de su alma.

Fue en el mismo lugar donde, años ha se despidiera de ella.

Isabel, Isabelilla, recuerdas? Aquí nos despedimos cuando yo marché a la guerra. Oyeme...

Isabel no se atrevía a penas a levantar su vista del suelo. Procuraba siempre mirar lo menos posible el rostro de su marido. Quería conservar el recuerdo de otros tiempos llenos de ilusión y de esperanza.

—Mírame.

Juan Antonio cogió entre las suyas una de las manos de Isabel.

La joven tuvo que hacer su esfuerzo para que su marido no conociera el estado de su alma.

—¿Me sigues queriendo mucho, Isabelilla?

—Sí, Juan Antonio.

Juan Antonio acercó a Isabel junto a sí. El cuerpo de la infeliz se estremeció. Rápido, unió su boca con la de su mujer. Así permanecieron unos instantes. Ella, sumisa, obediente, con resignación heroica; él, abatido por el dolor y la amargura.

No, Isabel ya no le quería. Era para ella una caricatura de lo que fue antaño. Junto a su regazo, venía a ser como un niño deforme a quien la madre acaricia compadecida de su triste suerte.

Juan Antonio, aniquilado, vencido ante la realidad, sintió humedecerse sus ojos por el llanto.

LUIS OCHARAN ABURTO.

A una niña

Pequeñita Pizpireta; hoy te he visto tan bonita, tan inquieta, tan gentil, correr por entre las flores, que has parecido al poeta la diosa de los amores del pensil.

He visto que te inclinabas sobre el cáliz de una flor y que muy quedo la hablabas niña loca;

yo no sé lo que tu boca le diría,

pero le hablabas de amor porque la flor se encendía con el carmin del rubor.

Luego vi que te acercabas a una cándida azucena que se moría de pena llorando su desamor;

vi que un mano pasabas sobre aquella bella flor en una caricia leve,

y luego la consolabas, pues tu boca le decía que un pensamiento moría por la dulara que había en su corola de nieve.

Consolando a flores tristes y hablandoles del amor, todo el jardín recorristes pasando de flor en flor.

Pequeñita Pizpireta; hoy te he visto tan bonita, tan inquieta, tan gentil, correr por entre las flores, que has parecido al poeta la diosa de los amores del pensil.

JULIAN GUILLÉN.

Los proyectos de Hacienda

Hemos dicho que han circulado noticias referentes a los proyectos financieros preparados por el señor Alba y que estas noticias no se ajustan exactamente a la realidad.

Hay en ellas algo de verdad y algo que no responde a la exactitud, como pasa siempre que se recogen rumores o versiones de esta naturaleza. No cabe duda de que el ministro tiene dispuesto un proyecto de ley referente a la contribución territorial, y otros más; pero de esto a los detalles que se han publicado hay una enorme distancia.

El Gobierno prepara un plan lo más completo posible, cuyo verdadero significado se conocerá a su debido tiempo. No se puede estar ahora, en que el mundo marcha en cuestiones económicas a pasos acelerados, operándose transformaciones importantes en los más calificados principios financieros, sino andando a tenor de la velocidad iniciada y mantenida en otras partes, y por eso se estudia serena y detenidamente un plan económico y financiero, que habrá de presentarse a las Cortes y que seguramente no contendrá aquellos dictados que los enemigos del Gobierno han querido hacer ver en algunos momentos.

En estas materias no es conveniente anticipar juicios, porque sobreviene la alarma muchas veces y por que tratándose de una obra seria, liberal y progresiva, dentro de la prudencia que imponen las circunstancias a toda nación, lo mejor es esperar a conocer con detalle el plan financiero, para después discutirlo tan ampliamente como se desee, porque a ello no ha de oponerse el Gobierno.

Por eso el ministro de Hacienda, Sr. Alba, ni ratifica ni rectifica las versiones, más o menos fantásticas o más o menos ajustadas a los hechos hasta ahora registrados, y continúa su labor de una manera intensa para presentar cuando el Parlamento reanude sus sesiones un presupuesto que sea reflejo fiel de las necesidades del tiempo vigente y unos proyectos complementarios que, vigorizando el presupuesto y armonizando entre sí diversas materias, constituyan una obra racional, metódica y ordenada, como exige la necesidad actual.

Habremos, pues, todos de tener paciencia y habremos de esperar a que este plan esté concluido. El señor Alba está sometido a un trabajo constante e inintermitente en la preparación de esa labor, que habrá de ser concluida más tarde, y sobre la cual no cabe juzgar para no exponerse a equivocaciones. Se dice por algunos que esa obra no será nada ni representará nada, y la verdad es que el juicio no tiene valor alguno, porque sobre lo desconocido no hay quien haga apreciaciones justas ni acertadas. Vale más reservar el comentario y guardar las energías opuestas para cuando los proyectos sean del dominio público.

La situación de Alemania

CARTAS DE PRISIONEROS

La valerosa ofensiva iniciada por las tropas inglesas al Norte del Somme, además de proporcionar grandes éxitos materiales al ejército aliado, le ha deparado la adquisición de preciosos documentos, recogidos a los prisioneros que vienen a hablar con la sobria elocuencia de los testigos presenciales, de lo que ocurre en Alemania, siendo más de apreciar tales testimonios cuanto que sus justificantes provienen de los mismos prusianos.

En los bolsillos de un soldado se encontró una carta fechada en 24 de junio y expedida desde Dinksbach, en la que se juzga de la siguiente manera a los oficiales nuevos últimamente promovidos para la conducción de las tropas alemanas: «Para el nombramiento de la promoción no se ha tenido en cuenta ni la cultura, ni la dignidad ni el honor. Yo he visto con el uniforme de oficial a un tratante en carnos y a un estudiante que había salido suspenso en sus exámenes. ¿Puede inspirar respeto alguno estos personajes? Indudablemente no. Todos los soldados les desprecian y aunque el desprecio no se paga ostensible, por los castigos a que

podía dar lugar, no por ser tácito es menos profundo.»

Las cartas que envían las mujeres a los soldados, son aún más expresivas y pintan con vivos colores la específica situación que atraviesa Alemania. He aquí una interesantísima:

«Gölnstadt, 20 Jun 1916.

La situación es muy difícil para vosotros, querido Gustavo, pero para nosotros es insostenible. Los días de hambre comienzan con caracteres peligrosos, como verás por esta breve descripción: En los alrededores de las carnicerías y de los despachos de manteca se aglomera constantemente un gentío inmenso, que quiere adquirir carnes inútilmente, pues cuando el cabo de mucho tiempo se logra penetrar es para oír delabios de los tenderos que no tienen existencias disponibles.

Se da el caso de que no abriendo las carnicerías hasta las seis y media de la mañana, la gente espera desde dos horas antes, formando cola para poder adquirir una porción de vaca.

Durante las tres últimas semanas ha sido imposible encontrar salchichas y de queso no se habla más que 30 peniques por persona.

Las arañas, que antes costaban 5 peniques, cuestan ahora 20 y su adquisición resulta difícil.

Durante cuatro días ha faltado harina y han tenido que permanecer cerradas las tahonas.

He oído decir que en Manich habían sido esaltadas muchas piedras, rompiéndose los cristales.

El jabón, que venía vendiéndose a 30 peniques, cuesta ya 280 y ha de costar mucho más.

Si esto continúa, terminará por estallar una verdadera revolución.

Una carta fechada en Munich, a 20 de junio viene a corroborar lo que en la anterior se afirma. Dice así:

«Se dice, de rumor público, que se ha sublevado el 16.º regimiento y que el Kaiser ha mandado que se pase por las armas a un hombre por cada diez.»

El príncipe coronado (el rey de Baviera) amenaza lanzar ese regimiento contra los prusianos.

El sábado y el domingo último ocurrieron aquí sucesos graves. Millares de personas, entre las que abundaban las mujeres, se reunieron delante del ayuntamiento, pidiendo pan a gritos. Como se les negase, el tumulto adquirió serios caracteres. Los amotinados apedrearon todos los comercios, rompiendo los cristales de muchos de ellos. Intervino la guardia montada y el pueblo la arrolló. Hubo necesidad de sacar las tropas para restablecer el orden.

De Leipzig y con fecha 21 de mayo dan, en otra carta, ocupada a un prisionero, noticias trágicas, diciendo que las tiendas fueron saqueadas y que tuvieron que intervenir para sofocar el tumulto, fuerzas de infantería, ulanos y guardia montada.

Todos estos documentos encontrados en las ropas de los muertos o de los prisioneros, están en poder del gran cuartel general británico y son la mejor prueba de la angustiosa situación que atraviesa Alemania a pesar de lo que la prensa del otro lado del Rhin, dice.

CARLOS MOTA.

La parálisis infantil

La epidemia en Europa

En los centros médicos de París se dice que la parálisis infantil originó en Francia epidemias en varias ocasiones, a partir de 1888. Apareció en Tolosa en 1895, y en los últimos años se han registrado casos en las comarcas del este de París. Ha aparecido con frecuencia en Suecia y Noruega, y ha sido estudiada con detenimiento por los médicos escandinavos. Anteriormente la mortalidad era poco elevada, y los niños enfermos experimentaban considerable mejoría mediante el empleo de la electricidad y de los amasamientos.

Recientemente el doctor Netter, miembro de la Academia de Medicina de París, ha estudiado varios casos que han producido los mejores resultados. Entre ellos figuran el suero de mono inmunizado y el suero de un convaleciente de parálisis. No es cierto que sea desconocido el microbio de la infección, como se había dicho. Ese virus es el llamado «filtrado», que fué aislado hace algunos años.

Publicaciones

«EL CULTIVADOR MODERNO», El último número de esta popular revista agrícola, resulta de los más interesantes por el presente año.

El notable estudio que de las azas hónicas presentadas en el concurso de Torrelavega, hace el inspector de higiene pecuaria de la Corona, D. Juan Ruf. Colón, en dicho número, sea leído con verdadero interés por todos los ganaderos y profesionales de España, por las enseñanzas que encierra para el fomento de la raza pecuaria nacional.

Publica además importantes trabajos con firmas prestigiosas, acerca de la agricultura, odelcultura, mecánica agrícola, técnica agrícola, viticultura, etnología, conocimientos útiles, biografía y mercados.

Mostran el número primoroso grabados, que coloran a revista a la cabeza de las de su clase y que justifican la preferencia que por ella sienten agricultores y ganaderos.

A través de Galicia

Han terminado en Ferrol las prácticas de torpedos que venían efectuándose en la boca de la ría.

El ayuntamiento de Pontevedra acordó alzarse contra una resolución del gobernador civil de la provincia, sobre los arbitrios de rodaje.

Ha solicitado D. Enrique Aranda Lozada de la Coruña la cesión de 2.239 metros cuadrados de terreno de dominio público en la ría del Bargo, de Culleredo, con destino a un vivero de mariscos.

En Pontevedra fué obsequiado con una serenata el Sr. Rodríguez Vigori, mantenedor de los juegos florales.

El ayuntamiento de la Coruña ha desestimado un recurso que le había dirigido la asociación de empleados del Estado, suplicando que dejase sin efecto la medida adoptada con dos empleados municipales que tenían a su cargo la recaudación en los mercados.

En la actual semana será varado en el dique «Reina Victoria» el acorazado «España».

Se hará a í más obras que limpiar y pintar sus fondos.

Calculase que hasta el mes de diciembre próximo no podrán terminarse las obras que se van a efectuar en el cráter «Carlos V».

En la casa del vecino de Puente-Caldelas, José Manuel Rodríguez, se perpetró días pasados un robo, consistente en una cadena, una medalla de cinco mil reis, para colgante, una libra y cuatro medias libras esterinas, un broche con piedras y otros efectos.

Los pesquisas practicadas por la benemérita dieron por resultado la detención de Emilio Miquiera Pérez, presunto autor del robo indicado.

De Serantes dicen que en aquel distrito se vienen cometiendo desde hace días robos, lo cual demuestra la existencia de una cuadrilla de rateros.

Ha solicitado el presidente de la sociedad anónima «Tranvías de Mondariz a Vigo» la oportuna autorización para construir un paso superior cruzando el ferrocarril de Orense a Vigo.

Al regresar del certamen de Vigo el o feon «Unión Orensana», quedaron olvidadas en el tren las varas de cuatro estandartes.

Se ruega a la persona que las haya recogido las entregue al presidente de dicha colectividad.

El próximo día 10 de septiembre se efectuará la elección parcial de un diputado provincial por el distrito de Redondela-Paeneces, que se halla vacante por defunción del Sr. Iglesias Añino.

Hácese preparativos en Puentevedra para las fiestas tradicionales que han de comenzar el 7 de septiembre para terminar el día 12.

Dicen de Mondariz que es grande la aflicción de agustas. Algunas familias que habían pedido habitación han tenido que aplazar su llegada.

gada esperando a que aflaje la concurrencia.

En Pontevedra fueror detenidos por la policia tres sujetos por robo de zinc en una casa de D.^a Hermelinda Martínez.

Se ha dictado por el ministerio de Gracia y Justicia, con fecha 5 del actual, real orden concediendo a los hijos de don Manuel Casas Bailla, autorización para adicionar a su apellido Casas, el de Bailla, formando con ambos uno solo y primero en la forma Casas-Bailla.

Dos aristócratas envenenados

Investigación judicial

Ha llegado a Barritz el juez de instrucción de Bayona para proceder a la exhumación y autopsia de los cadáveres del marqués de Casa Montalvo, muerto el 6 de julio último, a la edad de treinta y un años, y del príncipe Piguetelli de Aragón, fallecido el 4 del actual, a los veinte años de edad.

El primero sucumbió por abusar de la morfina, y el segundo víctima de la cocaína.

Un hombre de veintidós años, sin medios de subsistencia, al parecer, y elegantemente vestido, ha sido preso en el hotel por el delito de facilitar drogas narcóticas al príncipe mencionado.

Se teme que el escándalo ocasionado por el proceso adquiera grandes proporciones.

FORMIDABLE HERENCIA

La fortuna de un indiano

El cónsul de España en Rosario de Santa Fe (República Argentina) ha remitido al ministerio de Estado una copia del testamento ológrafo otorgado por D. Pedro Vila y Codina, súbdito español, fallecido reciente mente en aquella ciudad, cuyo testamento contiene las disposiciones siguientes:

Se entregará a sus primos María, Ramón, Jaime y Rosa Vila, 20.000 pesos a cada uno.

A sus primos Pedro y Rosa Codina, 10.000 pesos a cada uno, y a Josefa Codina, 20.000 pesos.

A su hermana María Rosa Vila y a sus hijos, Leónor, Pedro, Rosa y Teresa Serra Vila, 50.000 pesos a cada uno.

A su hermana Paula Vila y a sus hijos Antonio y Pedro Vives Vila, 50.000 pesos a cada uno, y a los otros dos hijos de la misma, Francisco Vives, 60.000 pesos, y Vicente Vives, 40.000 pesos.

A su cuñada Antonia Carreras, viuda de su hermano, Antonio Vila, 20.000 pesos, y a los hijos de ésta, Josefa y Jaime Vila, 70.000 pesos a cada uno.

A su hermana Inés Vila y a sus hijos, Matías, Antonio, José y Jaime Garriga, 50.000 pesos a cada uno.

A Ramón Taviella, su esposa, Encarnación Feiré, y sus hijos, Teresa, Dolores, Emilio y Alfredo, 10.000 pesos a cada uno. A Encarnación y a Pablo Taviella, 100.000 pesos a cada uno, y a Ramón Taviella, 20.000 pesos. Al hermano menor de esta familia, N. Taviella, 10.000 pesos.

A Pablo Escoda, su esposa, Ursula Campos, y sus hijos, Clara, Emma y Pablo, 10.000 pesos a cada uno. A Ursula Escoda, 15.000 pesos, y a su ahijada, Rosa Escoda, 200.000 pesos, más la quinta al lado del Tiro Suizo en Rosario de Santa Fé.

A Alfredo Escoda, 200.000 pesos, más la quinta prolongación de las calles Moreno y Valcarlos, de la misma ciudad.

A D. Angel Echeoaria y a D. Tomás Olivé, 20.000 pesos a cada uno.

Al hospital español de Rosario de Santa Fé 100.000 pesos.

Al hospicio de huérfanos, 100.000 pesos.

Al hospital de Pablo de San Pedro (provincia de Buenos Aires), 20.000 pesos.

A la comuna del pueblo de Alujas, de España, 100.000 pesos, más 25 leguas de campo en el territorio de Misiones (República Argentina), para que los hijos de dicho pueblo de Alujas (donde nació el donante) los posean a perpetuidad como usufructo y dediquen a enseñanza los productos que obtengan, y el resto al mejoramiento material y moral del pueblo. Si no cumplieren su deber, pasará esta donación a sus herederos inmediatos.

Al partido de Cervera (provincia de Lérida) 500.000 pesos, para que los dedique a la enseñanza.

A la provincia de Lérida, otros 500.000 pesos, también para enseñanza.

A Barcelona, un millón de pesos, para que sean dedicados a fines de instrucción en toda Cataluña.

Y a España, otro millón de pesos, también para enseñanza.

El resto de sus fortunas (cuya cuantía no menciona) lo cede a la República Argentina para que lo administre el Gobierno y emplee el producto en fomentar la enseñanza.

Los donativos son en pesos moneda nacional, curso legal argentino.

Como la mayoría de los herederos antes mencionados residen en España, se publica esta noticia a fin de que pueda llegar a conocimiento de los mismos y se personen en debida forma en la testamentaria haciendo valer sus derechos.

Desde Sarria

INCENDIO DE PAJARES

En términos de la parroquia de San Miguel de Frollais, distrito limítrofe de Somo, según se refiere, en una de las últimas noches aparecieron ardiendo una hacha de paja y otra de hierba, de la pertenencia del propietario D. Benigno Montero Lois, vecino del mismo Frollais, quedando dichos pajares reducidos a cenizas.

Dícese que el incendio ha sido intencional y que fué detenido con tal motivo por la benemérita del puesto de esta villa, un vecino de la casa de Campo del expresado Frollais.

UNA MUERTE VIOLENTA

Después de las diez de la mañana de hoy, circularon en este vecindario rumores alarmantes de que se hallaba tendido en la carretera que de esta villa conduce a la de Samos, cerca de una curva que he de dicha carretera, en términos de la próxima parroquia del Castillo de los Infantes, el cadáver de un hombre, que resultó ser el de José, de la casa de Arias, vecino del repetido lugar de Frollais, natural de la Aguada, y que se hallaba casado, con hijos, muerto al parecer por consecuencia de un tiro en la mañana de hoy, y en ocasión en que era conducido para la cárcel de este partido el mencionado detenido, de la casa de Campo.

Acerca de los motivos que originaron la muerte del infortunado José y de la manera y forma en que el hecho tuvo lugar, las autoridades judicial y militar son las llamadas a esclarecerlo.

De rumor público se dice que el muerto promovió una discusión con la benemérita, intentando desarmar a un guardia al mismo tiempo que le agredía con una navaja.

El otro guardia disparó entonces sobre el agresor, dejándolo muerto en el acto.

El juez de instrucción accidental de este partido D. Vicente Rivera Macía y personal del juzgado, se constituyeron en la misma mañana de hoy, en el lugar del triste suceso, que la opinión pública lamenta.

El Sr. Juez propietario de instrucción y de primera instancia D. Leandro Álvarez Soto se halla disfrutando un mes de licencia que le fué concedido, y por esta causa está encargado de la jurisdicción el Sr. Rivera Macía, y del despacho del juzgado municipal lo está el joven abogado D. José López Troncoso.

EL MARQUES DE UGENA

Hay regresó a esta villa nuestro respetable amigo el Sr. Marqués de Ugena, después de haber permanecido una temporada en Verín, en donde estuvo tomando aguas, y de haber hecho una excursión en su magnífico automóvil, acompañado de su pariente D. Matías Vázquez Rodríguez, al reino de Portugal.

En uno de estos últimos días hemos tenido el gusto de saludar aquí a la respetable Sra. D.^a Dolores Méndez viuda de Fernández de Gomeán, madre, política de los Sres. López Ceja y Gayoso Sánchez.

V. C.

25 agosto de 1916.

Noticias militares

Ha sido destinado al regimiento de Zamora el maestro armero de tercera clase D. Luciano Álvarez Saáez.

Se han recibido en el depósito de Intendencia de Lugo más de cien mil cartuchos de guerra para fusiles de infantería.

El teniente coronel de Ingenieros D. Roberto Fruschi fué destinado a la comandancia de la Coruña.

Grains de Vals

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Oora maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Asociación de maestros del partido de Lugo

En vista de las instrucciones publicadas por la directiva de la asociación nacional, a fin de proceder a la elección de un vocal que nos represente en dicha colectividad, ruego a todos mis compañeros, los maestros de este partido de Lugo, se sirvan concurrir al local de la escuela graduada de esta capital el domingo día 3 del próximo septiembre, con objeto de tratar, entre otros, del mencionado particular.—El presidente, Manuel López Gutiérrez.

Pérdida

de una pulsera-reloj, el jueves 17 del actual, desde la estación del ferrocarril hasta la Plaza Mayor.

Se gratificará a quien la entregue en la Plaza Mayor, núm. 4-3.

LUGO-FERROL

ANIMACION EN LUGO

A la hora pefijada partió ayer para la departamental ciudad el tren especial que condux a la excursión lucense.

Con bastante anticipación inicióse un desusado movimiento en las calles de Lugo, viéndose gente por todas partes, que aflaja a la estación del ferrocarril, reflejándose en todos la natural alegría de una fiesta magnífica, de una excursión muy grata, cuando un pueblo acude en masa a visitar a una ciudad hermana, a la que nos ligan afectos de espirituallidad, sin que los estorben ni bastardeen intereses materiales, pognas de medro comercial, rivalidades tan frecuentes entre pueblos vecinos.

Ferrolanos y lucenses viven desde hace muchos años unidos por vínculos de sincero cariño, que se han exteriorizado en manifestaciones artísticas y ayer se sellaron en un abrazo íntimo en el propio solar de los simpáticos hijos de Ferrol, pueblo entusiasta y altamente hospitalario y que se reproducirá dentro de nuestra histórica muralla en las próximas fiestas de San Froilán.

A esa alegría que reinaba en Lugo en las primeras horas de la madrugada, uníase la que comunicaban las dianas de la banda de música y el estampido de las bombas que tienen en Galicia un especial privilegio para denotar fiesta, para imprimir carácter de regocijo.

En la estación estaba ya dispuesto el tren, viéndose la máquina engalanada, ostentando en el frente dos hermosos escudos tallados en madera de Ferrol y Lugo y flameando dos grandes banderas. La blanca con azules cuadritos de la matrícula de Ferrol y la roja y gualda, símbolo de nuestra patria. Los coches del convoy lucían también pequeñas banderas y los escudos de Lugo y de Ferrol.

Veíanse los andenes atestados de gente, porque, además de los excursionistas, había numerosas personas que acudieron a despedirles.

Al frente de la excursión hemos visto al alcalde interino Sr. Pardo y Pardo con los concejales Sres. Fernández López, Ameijide, Vila Ron, Iglesias Fariña, López Vázquez (D. Marcelino) y González Lenza; Fernández Valiño y López Lamas, concejales obreros.

La diputación provincial, representada por su presidente Sr. Tapia Rivas y os dipatados Sres. Pardo (D. Juan Manuel) y Varela (D. Benigno)

El presidente del "Círculo de las Artes, Sr. Neira Martínez y de la directiva los Sres. López Martí y Domínguez (D. Basilio).

Del "Casino de Lugo", Sres. Varela Balboa, Pérez (D. Mario) y Varela Lenzano.

De la cámara de comercio, los señores Torviso, Ameijide (D. Eduardo), Cháin y Menéndez Franco.

Del "Orfeón Gallego", los Sres. Cora Sabater y Rodríguez (D. Francisco) de la directiva, el director-maestro Sr. Janquera y catorce orfeonistas.

Nutrida representación del "Centro obrero", y de la sociedad de Dependientes d comercio y representantes de la prensa local.

EN EL TRAYECTO

Doce coches atestados de excursionistas, entre ellos bastantes distinguidas damas, formaban el alegre convoy de los lucenses.

Durante el trayecto reinó en todos los coches extraordinaria animación. La banda de música ocupaba un coche, dejando oír varios números en la estación de Curtis y en la de Betanzos.

Desde esta estación advertíase que en los pueblos lindantes con la vía esperaban el paso del tren de Lugo, viéndose engalanados con colgaduras los balcones de muchas casas y en algunas veíanse rótulos alusivos, de saludo a los excursionistas con el obligado ¡Viva Lugo!

En Miño, la colonia veraniega lucense hizo que se dispararan bombas al paso del tren, dejándose oír los alegres sonos de la gaita en los andenes, durante la corta detención del tren.

Este hizo una marcha rápida, sin detenerse en más estaciones que las obligadas, pero aun así el recalentamiento de un eje en uno de los coches, advertido en Curtis, obligó a una larga detención en Betanzos, por hacerse necesario quitar dicho coche.

Al Ferrol llegó la excursión a las doce de la mañana.

EN FERROL.—LA MISA PERDIDA

Y los lucenses que no habían oído misa antes de partir para Ferrol, pensando asistir allí a la de campaña, celebrada en el hermoso Campo de Batallones, se quedaron ayer sin cumplir el santo precepto.

Porque cuando llegamos al campo terminaba el santo sacrificio y acababa comienzo el desfile de las fuerzas.

Entre el retraso y la detención obligada en la estación de Ferrol donde el pueblo ferrolano esperaba a los lucenses formando una masa imponente, enorme, hasta el punto que no era posible abrir las portezuelas de los coches.

MAGNO RECIBIMIENTO

No es posible formar idea del aspecto que ofrecía la estación de Ferrol a la llegada de la excursión lucense. Veíanse allí confundidas todas las clases sociales, una abigarrada muchedumbre que sin cesar aclamaba a Lugo y a Galicia, mezclándose el clamoreo del gentío con el

estampido formidable de las bombas y los alegres aires del paso-doble que ejecutaba nuestra heroica banda municipal, que bien merece el calificativo por lo mucho que trabaja y la gran altura a que estuvo siempre.

Entre el gentío destacábase el bello sexo ferrolano que se llevaba los piropos de todos los lucenses.

Estaban el ayuntamiento bajo mazas, comisiones de todos los centros populares, artísticos y culturales, *Toxos e Froies*, el orfeón del "Círculo", "Airiños", que dirige el maestro Pampín, la cámara de comercio, los obreros de Ferrol, los dependientes de comercio, sociedades de recreo, los simpáticos periodistas de la departamental ciudad, la comisión de festejos... Imposible recordar a las entidades que allí estaban representadas.

Fué un momento de sincero y emocionante saludo entre dos pueblos que viven hermanados, unidos por estrechos vínculos de fraternal afecto.

EN LOS CANTONES DE MOLINS.

Desde la estación, después de las presentaciones de rigor que hizo el alcalde de Lugo Sr. Pardo, se dirigió la comitiva, precedida de la banda de música lucense, a los cantones de Molins.

Las calles de Galiano y Carmen estaban engalanadas y rebosantes de gentío, que se apiñaba en las ventanas y balcones, no cesando en todo el trayecto las aclamaciones a Lugo.

En Ferrol, de ordinario tranquilo, con sus largas y rectas calles solitarias, un pueblo desconocido, viéndose todas las vías invadidas por numerosas personas, sobresaliendo, destacándose por su belleza y por su elegancia, las hermosas ferrolanas. En el cantón de Molins, el paseo de Suances, en el amplio campo de Batallones, apiñábase la multitud para presenciar el desfile de las tropas que asistieran a la misa de campaña.

Las autoridades y comisiones de lucenses presenciaron el paso de las fuerzas desde el palco de la música donde también se situó el comandante general del apostadero general Sr. Estrada, y el general gobernador militar de Ferrol Sr. Moló con sus ayudantes.

Desfilaron primero las columnas de desembarco de los buques de la escuadra surtos en la bahía, con su música, después el regimiento de infantería de marina; seguidamente el regimiento de artillería de plaza; y tras él el de infantería de Zamora y sección de la guardia civil montada.

Mandaba las fuerzas el coronel de infantería de marina Sr. Guizae.

Resultó muy brillante el acto, encantando, sobre todo las fuerzas de marina, que dieron una nota saliente con sus blancos uniformes, su magnífico armamento moderno en el que figuraban las secciones de ametralladoras y telegrafía sin hilos.

EL BANQUETE DEL AYUNTAMIENTO.

La calle Real, después del desfile, se vió animadísima, formándose brillante paseo. Los lucenses aparecían en todas partes, pues estamos seguros que se reunieron en Ferrol más de seiscientos, porque además de los quinientos que formaron en la excursión, ocupando los coches del tren especial, había allí, en la estación, muchos lugueses que fueron de los pueblos cercanos donde se hallan veraneando.

A las dos de la tarde comenzó el banquete con que el ayuntamiento de Ferrol obsequio al alcalde y concejales del municipio lucense y a la representación de carácter oficial, sentándose a la mesa en el salón de sesiones con los lugueses el alcalde y concejales de Ferrol y los periodistas, varias representaciones y comisión de festejos.

Eran unos ochenta comensales, viéndose el ampl. salón elegantemente decorado.

Presidió el alcalde de Ferrol que tenía a su derecha al de Lugo Sr. Pardo y a su izquierda el vicepresidente de la diputación de Lugo Sr. Tapia; seguían los presidentes del "Círculo de las Artes", y "Casino de Lugo", Sres. Neira Martínez y Varela Balboa, ocupando los demás puestos, indistintamente, el resto de los comensales.

A la hora del champagne habló el señor Lloveres, alcalde simpatiquísimo de Ferrol, saludando a los lucenses. Sus frases de sincero cariño fueron ahogadas por los vivas a Ferrol de los lugueses.

Levantóse el Sr. Pardo, quien estuvo muy bien, significando la gratitud en nombre del pueblo de Lugo al de Ferrol por el magno recibimiento que nos han dispensado.

Habló el Sr. Hernán, presidente de "La Liga popular", quien hizo un breve pero muy elocuente brindis, y habló el distinguido periodista Sr. Fernández Diéguez, director de "El Correo Gallego", Neira Martínez, Varela Balboa y Fernández Vivero (D. Igoñonso), cerrando los brindis con uno elocuentísimo el presidente de la diputación de Lugo señor Tapia, quien oyó muchos aplausos de los ferrolanos, porque aparte su palabra oratoria, hizo una cuestión candente: el poco apoyo que los gallegos ilustres prestan a los intereses de esta región, no obstante no constituirse nunca ministerio alguno sin que figuren con puestos elevados hijos de Galicia. Y con tal motivo lamentó que no se halle circulando el ferrocarril de la costa que tanto significa

para Ferrol como para una gran parte de la provincia de Lugo.

UN PASEO POR EL MAR

Desde la casa consistorial fueron los lucenses a bordo del remolcador "Antelo", para presenciar las regatas.

En el "Antelo", iban las representaciones oficiales de Lugo y la banda de música municipal. Esta ejecutó diferentes números durante el paseo por la encantadora bahía de Ferrol que resultó delicioso, magnífico.

Al pasar el "Antelo", por el costado del acorazado "España", que ostentaba la insignia del almirante jefe de la escuadra, nuestra banda dejó oír los acordes de la marcha real.

En la popa estaba el segundo comandante del barco que oyó nuestro himno nacional, como toda la tripulación, cuadrándose y saludando militarmente.

Fué un momento de una emocionante solemnidad que no es posible describir.

MAS AGASAJOS

En el "Casino", hubo un champagne de honor para los lucenses. En la sociedad de dependientes otro para sus colegas de Lugo; otro de los orfeonistas de Ferrol para los del "Gallego", que magistralmente dirige el Sr. Janquera, y otro del coro "Toxos e Froles".

Por la noche, la banda que dirige el Sr. Martí obtuvo un éxito colosal en el paseo, que estaba espesidido de luz y concurridísimo.

Ya fuera escuchada con gran complacencia ante el Casino, ante los domicilios de las autoridades y de "El Correo Gallego", al ocupar el templo en la Alameda de Suances, el pueblo de Ferrol hizo objeto de una enorme ovación, unánime, entusiasta.

Lo avanzado de la hora, no nos permite dar con más amplitud la reseña de esta excursión a Ferrol, del acto de fraternal afecto que ayer se ha sellado entre lucenses y ferrolanos.

El tren especial regresó hoy a las siete y media de la mañana, habiéndose quedado hasta hoy en Ferrol muchos excursionistas.

Ayer y hoy

Nuestro colega local "El Progreso", nos dispensa el honor de reproducir en la parte más esencial dos sueltos nuestros, contribuyendo así a su mayor nobleza.

Complacidos enviamos gracias al colega por su doble galantería.

Suponiendo que la reproducción la haya insertado dos veces el diario de las dos ediciones.

El miércoles próximo celebrará sesión la comisión provincial y habrá de ocuparse de todo lo relativo a la instalación de la escuela normal de maestras.

Como es esta una cuestión de carácter muy urgente, los acuerdos que se adopten serán ejecutados inmediatamente.

Fué detenido por la guardia civil del puesto de Pallas de Rey Nemesio Pérez Gómez, de 24 años de edad y soltero, vecino de la Pugada, como autor del delito de lesiones, inferidas a su vecino Ricardo López Sánchez.

En el asunto entiende la autoridad judicial correspondiente.

Dicen de Orense que fué pedida la mano de la bella y distinguida señorita de Chantada, María del Carmen Vázquez Campo, hija de nuestro amigo el ilustrado abogado D. Daniel Vázquez Boo, para el joven D. Darío Feijoo y Carballo. La boda se efectuará en el mes de octubre próximo.

Felicitemos por anticipado a los novios.

Ha dispuesto la dirección general del Tesoro que el día 1.º de septiembre próximo se abra el pago a las clases activas y pasivas que perciben sus haberes por esta provincia.

Víctima de rápida enfermedad que solo duró 24 horas, dejó de existir en la Coruña, cuando todo le sonreía, la simpática Angelita Rof Carballo, que deja este mundo a los 14 años de edad.

Su inesperada muerte ha sumido en el mayor desconsuelo a sus padres los Sres. de Rof Codina, cuyo hogar ha experimentado recientemente dolorosa pérdida.

Desearnos a toda la familia de la malograda jovencita el consuelo que precisan en estos momentos de honda aflicción.

Han unido su suerte esta mañana ante los altares la bella Srta. María Díaz Lozano, maestra de la escuela de niñas de Otero de Rey y nuestro amigo el ilustrado maestro nacional D. José Méndez Díaz.

Los novios, a quienes deseamos una eterna luna de miel, han salido hoy para Vigo y otras poblaciones de Galicia.

La "Gaceta", publicó la relación de los opositores a plazas de oficiales de cuarta clase de Hacienda pública, cuyos expedientes resultan incompletos, con expresión de los documentos que han dejado de presentar o que son defectuosos.

Los interesados habrán de completar la documentación o subsanar en ella las

faltas observadas antes del día 5 de septiembre próximo, y de no haberlo así no se admitirán a oposición.

Del balance de operaciones practicadas por la contaduría de fondos provinciales hasta el día 31 de julio último resulta una existencia en caja de 8.835'53 pesetas.

Llegó el sábado a Biamonde, en el tren mixto de la madrugada, la banda de música "La Lira", de Ribadavia, que horas después continuó viaje a Villanueva de Lorenzana en el automóvil del señor Freire.

La aplaudida colectividad musical de Ribadavia permanecerá en Lorenzana durante los días de las fiestas del Conde Santo.

Por las oficinas de Hacienda de esta provincia han sido multados varios ayuntamientos por incumplimiento de servicios encomendados.

En real orden se resuelve una instancia del Banco Vitalicio de España, en el sentido de que el interés neto del 5 por 100 que para la admisión de valores industriales y comerciales determina el apartado 3º del artículo 19 del reglamento de 2 de febrero de 1912, se fije en lo sucesivo en el 6 por 100, pudiendo ser admitidos para integrar las reservas matemáticas y de riesgos en curso hasta este máximo de interés, los valores españoles industriales y comerciales.

Nuestros colegas "El Correo Gallego" y "La Voz de Lugo popular", de Ferrol, han publicado números extraordinarios dedicados a la excursión de Lugo.

A vertimos a nuestros lectores que los únicos pliegos que devengan cinco céntimos para las cartas por razón de entrega a domicilio, son solamente las cartas de la península y colonias, más no las del extranjero, ni del interior de las poblaciones, como tampoco la devengan los certificados, tarjetas ni impresos que no sean cartas.

De un día a otro se publicará por el instituto general y técnico el anuncio de matrícula en la escuela normal de maestras de Lugo.

Los que viajan: Ha regresado de la Coruña el fiscal sustituto nuestro amigo D. José Prado M.º noble.

—Sale en el tren correo de hoy para Madrid, a oposiciones para Hacienda el joven D. Gerardo Quiñero.

Balneario "La Salud", casa de baños. Véase el anuncio en 4.ª plana.

"BLANCO Y NEGRO"

Lozano Sidro, Sanz Sanz y Sileno firman las bellísimas páginas en color que son nota saliente del último número de "Blanco y Negro", en el cual figuran además dibujos admirables a dos colores de Méndez Branga, y Regidor, y en negro, de Medina Vera, Marín (E. y R.) y Varela. Las caricaturas son originales de Sileno, Tovar, Márquez y los originales literarios, de prestigiosos autores; que para no hacer esta nota demasiado extensa no mencionamos uno a uno. Inserta el mismo número una inspirada página musical del maestro R. del Villar, e informaciones variadas e interesantes, como "La guerra europea", "La semana gráfica", y "La mujer y la casa". Es, en suma, un número de extraordinaria amenidad.

"Blanco y Negro", se vende los domingos en toda España.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 26: Nacimientos.—María Felisa Freire Rodríguez, en Lugo; Antonio Pedrosa Latas, en idem, y Adelaida Val Fernández, en Santa Comba.

Academia Preparatoria

para el ingreso en las distintas Academias Militares, cuerpo de Correos, y Matemáticas en general,

BAJO LA DIRECCION DE LOS Capitanes de Infantería D. Pedro Fernández Ichaso Y Don Marciano González Vallés Y DEL funcionario del cuerpo de Correos D. Vicente Rey Rodríguez

El curso comenzará el primero de septiembre. Horas de matrícula: de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde. DIRECCION: Avenida de Moret, 11, 2.ª planta.

POR TELEGRAMA

NUESTRA INFORMACION

Madrid 27.

De Barcelona

Preparativos

Han comenzado en Barcelona los preparativos para recibir a la Infanta D.ª Isabel que irá a Cataluña para realizar una excursión y a la vez asistir a la coronación de la Virgen de Queralt.

La subida del pan

Continúa en pie el conflicto del aumento en el precio del pan.

Los tahoneros persisten en sus propósitos si no se les hacen determinadas concesiones.

Pidiendo auxilio

Desde Barcelona ha salido un vapor con objeto de prestar el auxilio que pidió por la radiotelegrafía un buque, diciéndole que se iba a pique.

Por ahora no se tienen detalles de este naufragio.

La corte en Santander

El día de hoy

Dicen de Santander que esta mañana oyeron misa los Reyes y sus augustos hijos en el palacio de la Magdalena.

Estos estuvieron jugando en la playa y los soberanos pasearon por las principales calles.

Por la tarde realizaron una excursión en automóvil.

Destrucción de pinares

En Avila

El incendio declarado en unos pinares de Avila ha destruido multitud de árboles.

Calculáanse los daños causados por el voraz elemento en 40.000 duros.

El aviador Hedilla

Su llegada

Ha llegado a esta corte el aviador Hedilla, con su aparato.

Este había de realizar un vuelo de Santander a Madrid, pero no pudo ser por que sufrió una avería teniendo que llevar el aparato en ferrocarril.

Hedilla herido

Parece que al aterrizar en Burgos el aviador Hedilla sufrió un percance, por haber chocado el aparato con un árbol a orillas de un río.

Acudieron en su auxilio algunos campesinos, recogiendo a Hedilla ligeramente herido.

De Cádiz

La reconstrucción de las murallas de Cádiz continúa siendo el tema de la prensa gaditana, que se muestra recelosa por la tardanza de la resolución del expediente.

El ministro de Marina dice que dicho expediente no puede adelantarse más por la tramitación a que está sujeto.

Obispo muerto

Testimonio de pésame

Se han recibido en Santiago muchos telegramas de varias poblaciones dando el pésame por la muerte del prelado D. Valentín García Barros, dimisionario de la diócesis de Palencia.

El virtuoso finado contaba en Santiago con grandes simpatías por haber ejercido allí una canonjía.

El entierro

Por la capilla ardiente, en donde se halla exuesto, han desfilaro multitud de personas.

Comenzaron los preparativos para el entierro que ha de celebrarse mañana y revisará gran solemnidad.

Lo de Gerona

Pueblo satisfecho

Dicen desde Gerona que ha causado muy buen efecto la visita del capitán general Sr. Alfau al ayuntamiento en donde lamentó los sucesos allí desarrollados.

Es érase que quedará satisfecha la opinión ante la promesa del traslado de los culpables.

De política

Combinación de gobernadores

Se insiste en que la combinación de gobernadores que tiene en estudio el Gobierno, alcanzará a ocho provincias por lo menos.

Al ex gobernador civil de Lugo señor Sánchez Ortiz se le indica para Burgos

Proyectos de Alba

El ministro de Hacienda continúa trabajando en los proyectos que tiene en preparación y de los cuales se viene ocupando estos días la prensa de esta corte.

España en Africa

Sumisiones

Desde Melilla participa el comandante general que estuvo en el monte Arruit y Batán.

Varios moros significados han hecho acto de sumisión a España.

La guerra europea

Noticias de París

Oficialmente comunican de la capital de Francia que sigue la lucha violenta en el Somme especialmente al Norte de Maurepas.

También se ha combatido en los sectores de Plury y Thiaumont, sin que se registrasen actos clamorosos.

Buque hundido

Un submarino alemán hundió a un vapor auxiliar de la flota británica.

Parecieron ahogados el comandante y 25 soldados, salvándose 87.

De Londres

Las posiciones inglesas fueron atacadas al Oeste de Guenont, causando al enemigo muchas pérdidas.

Hicimos progresos ocupando parte de unas trincheras alemanas cerca de Tuppai, en donde fueron rechazadas las tropas de la guardia prusiana.

Ocupamos unos hoyos, después de hacer explotar algunas minas.

Correspondencia alemana

En Nueva York se ha hecho algunas detenciones con motivo de haber sido descubierto un transporte de correspondencia ilegal entre Alemania y los Estados Unidos.

Zeppelin derribado

En las proximidades de Lieja fué derribado un zeppelin por un disparo de un guarda costas holandés, que le obligó a aterrizar.

Italia y Austria

El Gobierno italiano acordó que el palacio de Venecia, en Roma, sea desalojado por la embajada austriaca.

Esta medida fué adoptada como represalia y para dicho palacio el patrimonio real italiano.

De Petrogrado

En los Cámpatos sigue la lucha, siendo dispersado el enemigo en Nordewatzk.

Hemos ocupado a Tudam y Kurgoj.

También se luchó encarnizadamente en la línea Kige.

Fueron hundidos los hangares de los dirigibles enemigos de Woine por los aeroplanos rusos.

Buque apresado

Ha sido capturado por un buque alemán un vapor danés que conducía un cargamento de madera con destino a Inglaterra.

Rumanía a la guerra

Ha sido nombrado general en jefe del ejército rumano el general Poporich.

Para los gastos extra dinarios del ejército se concedió por el Gobierno un crédito de 200 millones de francos.

Los submarinos mercantes

El almirantazgo inglés concederá importantes premios en metal al que logre destruir un submarino mercante alemán.

Academia de matemáticas

preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telégrafos, etc.

A CARGO DE

--- D. LUCIANO PERNANDEZ Y PERNANDEZ ---

CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO DE LUGO

Las clases darán principio el primero de octubre.

PARA INFORMES

DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

AGRICULTORES

Abonos orgánicos de pescado, compuesto de residuos de sardina, en condiciones de utilizar seguidamente. Resultados excelentes y siempre seguros. No cabe engaño. Los abonos que inicié suelen no dar resultado. Enviaré muestras y análisis a quien lo solicite. Ofrezco gran partida a sociedad de agricultores que quisiera adquirirla.

Dirigirse a Ramón Díaz Meirás

Santa Lucía, num. 16.—LA CORUÑA

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON,

dirigido por los H.ªs. Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio, amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la moderna pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:

1. Enseñanza primaria (repartida en cuatro cursos).
2. Segunda enseñanza
3. Enseñanza comercial (tres cursos).
4. Clases particulares de Aritmética, Geometría y Piano. Idiomas Francés, Inglés y Alemán.

Se admiten alumnos externos y medio pensionistas.

Para más informes pídase el reglamento de Colegio.

Balneario del inicio

LUGO

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Glorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde éste punto: coches y automóviles a Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Almacén: 200 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Inicio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Boveda Médico habitado del Balneario, D. Teófilo Sicilia.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

LUGO

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4

Papel para envolver

De venta en la imprenta de este diario.

Hora de llegada de los trenes que circulan entre la Coruña y Monforte

ASCENDENTES

TRENES	Coruña	Guitiriz	Baamonde	Lugo	Sarria	Monforte
Rápido núm. 406	12:30 (sala)	—	14:54	15:31	16:21	17:16
Correo » 422	9 (id.)	11:21	11:40	12:29	13:32	14:36
Mixto » 434	19 (id.)	22:20	22:46	23:42	1:07	2:44
Ganadero » 440	—	—	—	15:50 (sala)	17:12	19:09
Mensajeras » 488	—	—	—	6:40 (id.)	7:50	9:45
Ligero » 2 402	15:41 (id.)	18:44	19:14	20:15	—	—
Mercancias » 1.402	—	6:17	7:30	9:57	—	—

DESCENDENTES

TRENES	Monforte	Sarria	Lugo	Baamonde	Guitiriz	Coruña
Rápido núm. 405	6:40 (sala)	7:46	8:34	9:11	9:28	11:10
Correo » 421	10:01 (id.)	11:26	12:22	13:06	13:35	15:40
Mixto » 435	2:11 (id.)	3:59	5:36	6:51	7:26	10:28
Mensajeras » 438	14:10 (id.)	16:11	17:33	18:36	19:10	22
Ligero » 2.401	—	—	15:32 (sala)	16:24	16:53	19:47
Mercancias » 1.441	4:45 (id.)	7:30	11:50	—	—	—
Idem » 1.443	18:05 (id.)	20:35	23:28	—	—	—

Notas.—En la línea de la Coruña a Monforte todos los trenes admiten viajeros de las tres clases, excepto el mercancías núm. 1.441 y el 1.402 (que arranca de Curtis) solo llevan carruajes de 3.ª clase, el ganadero y el mercancías 1.443 que los llevan de 2.ª y 3.ª.

Los rápidos ascendentes circulan los lunes, miércoles y viernes y los descendentes los martes, jueves y sábados, con coches de 1.ª clase solamente.

LINEA DE MONFORTE A VIGO.

TRENES	MONFORTE		VIGO		DE VIGO A MONFORTE		
	Salida	Llegada	TRENES	VIGO	MONFORTE	Salida	Llegada
Rápido.	7:10	12:15	Rápido.	11:55	17:02		
Correo.	10:35	17	Correo.	7:50	14:08		
Mixto.	3:30	10:40	Mixto.	18:10	2		
Mercancias.	15:25	23:35	Mercancias.	4:55	12:55		

Los trenes de mercancías solo circulan los lunes, miércoles y viernes.

Préstamos a todos

Capitales extranjeros

Préstamos municipales, a Compañías de ferrocarriles y a Entidades en general

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones.

Toda operación origina indispensablemente GASTOS DE INSPECCION que ascenderán a PESETAS 400, cantidad que se deducirá de la comisión del 3 POR CIENTO, cuyo importe se debe poner a disposición del anunciante para sufragar los gastos de viaje, fondos, etc., al momento de solicitar el envío del delegado para practicar la necesaria inspección.

Gastos notariales, calculanse un cinco por mil para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.

COMISION NUESTRA POR UNA SOLA VEZ:

3 por 100 SOBRE LA CANTIDAD PRESTADA

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.

ESTRICTA PUNTUALIDAD. —:—: ABSOLUTA RESERVA.

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni

Calle de Mendizábal, 28, pral.—BARCELONA

LA SALUD

Casa de baños

RUBINE, 22, (RIAZOR).—LA CORUÑA

PROPIETARIO DON RAMÓN DORRIGO

Es la mejor casa de baños de España. Lo prueba el diploma de honor obtenido en el concurso nacional.

Dos médicos de reconocidísimo prestigio prestan servicio gratuitamente a los clientes de la casa. En esta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico, ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas, dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Carballo, Guntis, la Toja con sus sales naturales, Artajo, Caudas de Reyes, Archena, Melgas, Ledesma, Puente Viego, etc.; baños medicamentosos de algas sublimadas gelatinosas, salvado, alcalino, almidón, brea, ácido carbónico, quíntimo a las enfermedades del corazón, etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyo servicio se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de agua de mar y dulce, fría y calientes escocesa circular, alternada, de vapor, trementinada ó mineral termales, según indicación y casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje, putrefacción, e inhalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de oleaje, con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa «serre» que domina un panorama encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos trasatlánticos y a la par que es dicha «serre» centro de animadas tertulias es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Bañerío existe un personal escogido de bañeros y bañeras, garantía de seguridad de los nadadores.

En LA SALUD la casa de baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen huyendo de los calores estivales del centro de España.

Una señora

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.—Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.ª CARMEN H. P. GARCÍA, Aribau, 24, BARCELONA.

Lo práctico

resulta adquirir "La Joya del Hogar", enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, aseo de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, colas engrudos y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer. Todo ello por el módico precio de 3 PESETAS en las principales librerías.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.

Nilo Fernández Castro,

ABOGADO

Ruanueva, 9, 2.º

Importante

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artiritismo, reuma, diabetes, gota, etc.

Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de doce paquetes.



HONORIO MANSO,

Médico-Cirujano y Odontólogo.

ARMANA 3 Y 5.—2.ª

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL

DE LAS ENFERMEDADES

DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Horas: de 9 a 1 y de 3 a 5.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

Para seguir en buena salud:

Purificada
Regenerada
Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el

DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este precepto no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia). Depósito general en España y venta: D. FRANCISCO LOYATE, San Marcial, 33, San Sebastián.

Venta en Lugo: Sres. Iglesias y Compañía, droguería.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 193 433.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOURA, calle Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Pilsener, conocida por todos los médicos, y todas edades y puede ser administrada con el más absoluto éxito, sin el menor inconveniente del insomnio. MUESTRA. Toda aquellas personas que deseen obtener una muestra gratuita de esta bebida, deben escribir a: Pilsener, 10, rue de Valenciennes, París. (Francia). Pilsener, 10, rue de Valenciennes, París. (Francia). Pilsener, 10, rue de Valenciennes, París. (Francia).



GRAN CLINICA VETERINARIA DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inoculaciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de caballerizas-hospital, boyerías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y forjado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito. Todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de

LA MACIDA (BARCELONA)